

需求不足 內地通脹續回落

上月CPI升0.1%遜預期 專家倡加力促消費保民生

在去年同期較高基數影響下，加之當前需求仍然不足，4月中國消費者價格指數（CPI）按年漲幅進一步回落至0.1%，低於3月0.6個百分點，創2021年3月以來新低。專家表示，今年以來物價指數快速回落持續低於預期，在信貸投放連創新高的背景下實體經濟缺乏漲價動力，顯示有效需求不足，物價難以提振，預計今年內物價仍將低位運行，降息等貨幣政策空間有望打開。



4月中國消費者價格指數(CPI)按年漲幅進一步回落至0.1%。圖為民眾在超市內挑選水果。

國家統計局城市司首席統計師董莉娟稱，CPI按年漲幅回落較多，主要是上年同期對比基數較高。去年4月受疫情期間物流成本上升及國際大宗商品價格持續上漲等因素影響，CPI按年上漲2.1%，高於前值0.6個百分點，按月上漲0.4%。

從按年看，4月食品價格和非食品價格增速均放緩。國家信息中心經濟預測部副主任王遠鴻分析，從結構看，鮮菜、汽柴油、燃油小汽車3項商品價格下降較多，拉低了整體CPI漲幅，而核心CPI保持基本穩定。其中，鮮菜大量上市，價格下降13.5%，降幅擴大2.4個百分點，疫後服務業持續修復，服務價格漲幅擴大至1%，其中飛機票、住宿、旅遊等出行類服務價格漲幅較大。4月，扣除食品和能源價格的核心CPI按月由3月的持平轉為上漲0.1%，按年上漲0.7%，與3月持平，反映總需求略有回暖但仍不明顯。

PPI降3.6% 近三年最低

另外，在工業品價格方面，受去年同期石油、黑色金屬等行業基數走高以及近期國內外需求偏弱的拖累，4月工業生產者出廠價格指

數（PPI）按年下降3.6%，降幅較3月擴大1.1個百分點，為2020年6月以來最低。

今年以來CPI漲幅連月回落，從1月2.1%，到2月降至1%，3月進一步回落至0.7%，到4月降至0.1%，均低於市場預期。1—4月平均看，全國CPI按年上漲1%。CPI按年連續走低，引發市場對需求不足乃至通縮的擔憂。

「當前物價總水平運行在合理區間，物價指數相對低位運行只是季節性、暫時性現象，今年全年物價總水平將在合理區間小幅溫和波動。」中國宏觀經濟研究院綜合形勢室主任郭麗岩表示，中國CPI指數中食品和能源權重較高，去年同期地緣政治等因素導致能源和糧食價格基數較高，使今年物價漲幅數據低，沒必要過度擔憂通縮或通脹問題。

如是金融研究院首席宏觀分析師劉司亮

則指出，4月物價降幅再超預期，有去年高基數原因，但仍顯示目前內需不足的情況。去年同期CPI和PPI都呈現高基數，而今年全球需求下降，導致上游大宗商品價格回落，再加上食品價格季節性供給增加，而需求處於淡季，價格進一步下降。居民消費更多偏向於文娛、旅遊、出行等相對低價活動。

「今年一季度以來新增貸款超過10萬億元人民幣，天量貨幣釋放並未抬高物價指數，主要是因為經濟結構失衡，一方面家電、服裝等勞動密集型行業快速擴張、行業內捲，價格下降，削弱員工工資；另一方面，教育、醫療等受資源約束明顯的行業因產能無法快速擴張而出現價格上漲，增加居民生活成本。」劉司亮認為，當前需要更多促消費、保民生政策出台，以及盡快改善一次分配結構，增加居民收入。

南沙頒新措施攬才

最高資助1億

學歷人才引進落戶補貼提升至12萬（人民幣，下同）、獲評市級以上產教融合示範基地最高可獲1千萬元運營補貼、人才項目團隊給予最高1億元支持……11日，廣州南沙發布《廣州南沙國際化人才特區集聚人才九條措施》（下稱「國際化人才特區九條」），相比之前的人才政策，補貼力度更大、政策條件更優、服務範圍更全。值得注意的是，「國際化人才特區九條」還聚焦南沙產業發展需要，提出了「實施技能人才鍛造行動」，給予技能人才專項支持，將技師以上高技能人才和具有中級以上職稱的專業人才納入政策支持範圍。

「實施技能人才鍛造行動」具體措施包括：新設最高12萬元新引進落戶技能人才生活補貼，新引進落戶的技能人才可最高獲得12萬元生活補貼以及最高100%比例配套的技能人才參賽獎勵。組織開展高技能工匠評選，每年遴選一定數量的高技能工匠，給予最高100萬元獎勵；符合條件的技能人才、專業人才可評定為南沙區高層次人才並享受相關待遇。

「電焊工、漁業技師等技能人才都可以享受南沙人才政策。」南沙開發區人才發展局局長鄭翔表示，通過一系列支持措施，將加速壯大支撐實體經濟高質量發展的工程師和技能人才隊伍。

最新數據顯示，目前南沙區已集聚高層次和骨幹人才2萬餘人，其中製造業人才佔比約四分之一，外籍高端人才中製造業人才佔比超80%。鄭翔指出，在新政策中，南沙將進一步加大對製造業人才的傾斜支持力度，擴大製造業人才群體受惠範圍。

中國口糧自給率超100%

國新辦11日就「保障糧食安全，端牢中國飯碗」有關情況舉行發布會。

國家發改委副主任、國家糧食和物資儲備局局長叢亮介紹，近年來，受疫情延宕、經濟下行、極端天氣、地緣衝突等因素影響，國際糧食市場波動較大。與之相比，我國糧價總體保持平穩，在合理區間運行，糧食市場沒有脫銷斷檔，始終保持了充足供應，有效滿足了人民群眾消費需求，為促進經濟持續健康發展、維護社會和諧穩定發揮了重要作用。

叢亮表示，我國糧食生產實現了十九連豐，總產量連續8年保持在1.3萬億斤以上，口糧自給率在100%以

上，穀物自給率在95%以上，人均糧食佔有量大概480公斤，高於國際公認的400公斤糧食安全線，做到了穀物基本自給、口糧絕對安全。全國標準糧食倉房完好倉容近7億噸，倉儲條件總體達到世界較先進水平，糧食物流網絡更加健全。

另外，供應保障能力更強，政府儲備糧規模結構布局持續優化，36個大中城市主城區和市場易波動地區成品糧油儲備已經達到15天以上；各類糧食企業庫存處於較高水平，部分企業商品庫存較前些年明顯增加，再加上農戶手中存糧，全社會儲糧層次更加豐富，保障更加有力。

野生動物在港需有證



生活與法

黃江天
資深法律人

動物是人類的朋友，而成為動物愛好者的寵物，則各有所好，既有較常見的狗貓，亦有爬行類的蛇、蜥蜴等。近日在八鄉錦上路蓮花地，有懷疑走私到港被人非法飼養而出走的鱷魚在「暢泳」，後被接報到場的漁護署人員生擒送往海洋公園接受檢查和護理，經初步鑑別為瀕危野生動物。由於該物種的商業貿易已被禁止，故政府部門不會發出許可證。

一般而言，自由社會任何人均有權飼養動物作為寵物。這裏的動物是指經人類馴養後，能與人共同居住的馴養動物。某些野生動物，則受香港法例的《野生動物保護條例》、《保護瀕危動植物物種條例》所保護，如飼養這些受保護的野生動物，即屬違法。上述兩條例均為實施國際《瀕危野生動物物種國際貿易公約》而制定，前者禁止任何人入口、出口和管有未獲許可證或未獲豁免的瀕危物種（或其部分）；後者禁止任何人在港獵殺野生動物，同時規定不得滋擾或帶走受保護野生動物。

根據條例，任何人進口、出口、再出口或管有瀕危動植物，包括其部分和衍生物，均受許可證制度規管。如違反有關規定即屬違法（即使並非作商業用途），定罪最高可被罰款1,000萬元及監禁10年，有關物品亦會沒收。凡進口、從公海引進、出口、再出口或管有任何列明物種，不論屬活體、死體、其部分或衍生物（包括藥物），均須事先向漁護署申請許可證。任何人如管有「公約」列明的動物，須先申請許可證。如未獲許可證而管有瀕危物種，可被罰款100,000元，動物亦可能會被充公。

如在港購買「公約」列明的瀕危動物，須從寵物商取得動物入口許可證的副本，並要保留交易收據，上面須註明相關動物的資料、辨識碼和交易日期等，以作申請許可證時提交。由此看來，法治社會，不僅是人類不少職業需持有認可證書才能工作，野生動物在港也是需要許可證的。